

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido por adelantado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CINCO PESETAS.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA peseta línea.
Inscripciones a 10 céntimos.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones, los comunicados, No se publica los días siguientes a festivos.

OCULISTA
PEREDA, Maro de la Penitencia, 6, entr.ª
Cualquiera hora y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4
Gratuito para los pobres.

Aviso al público logroñés

El día 15 llegará a esta ciudad, el reputado dentista
D. Juan Garaita
Fonda de Europa, arriba del café Colón.

SEMANA SANTA
Al volver del Calvario

La elocuencia de un famoso orador de este siglo, verbo del espíritu cristiano, se encarna en una frase a trazar la demarcación histórica de los tiempos regidos por las dos leyes, la antigua y la nueva, la bárbara y la civilizada, la gentilicia y la cristiana, del lado allá y del lado acá de la Cruz.

Triste es la subida al Calvario del Dios-Hombre, injuriado en su naturaleza divina por el vituperio de la plebe y flagelado en su naturaleza humana por el látigo de los sayones; coronada su frente de púrpura espinosa por la ingratitud de los hombres; llevando sobre sus hombros el pasado instrumento de su martirio; cayendo y levantándose entre mortales congojas; subiendo a la cumbre de la redención con el rostro empapado en sudor de sangre que deja sus huellas en el paño de la Verónica; vidriados los ojos por las lágrimas al encontrarse con la mirada de su madre en la calle de la Amargura, y con los labios entreabiertos, no para la quejumbrosa lamentación que al hombre arrancan siempre las locaciones del dolor, sino con la palabra misericordiosa del Dios para con el infierno de las mujeres que desde Galilea seguían los pasos del Redentor; mas si es dolorosa con las penas más horribles del sufrimiento físico la subida al Calvario, es el regreso del Calvario triste, con las más orales angustias del sufrimiento moral, porque al subir al Calvario el Hijo del Hombre, sube asistido por la fortaleza sublime de su voluntad divina; y al volver del Calvario, después de consumado el sangriento drama cuya ejecución el cielo y la tierra se conmueven, y ábranse los senos de la tierra como en convulsiones de terremoto para que resuciten los muertos a la vida de la gracia, y eclipsado el sol, se entenebrece el cielo con oscuridades de tormentos, que hace parecer a los vivos de pavoroso remordimiento, y se rasga el velo del tiempo, como si al cumplirse las profecías del espíritu de la verdad, el espíritu de la ciencia, el Espíritu Santo tendiese sus místicas alas sobre las ruinas de los idolátricos altares; al volver del Calvario, las que regresan del sagrado monte de la expiación son débiles mujeres, sin más consuelo a su dolor que sus lágrimas, ni más compañía en su desamparo que la soledad, sin más respuesta a sus lamentaciones que el silencio, sin más cielo a donde alzar los ojos que el cielo azulado de la noche... ¡Cuadro el más triste que puede ofrecerse a la imaginación de un artista! Triste es la perspectiva sinistra del Calvario con las líneas de la Cruz, el árbol de la redención, el único que podría florecer en aquellos campos que había hecho estériles una maldición profética; tristes son las actitudes de las piadosas mujeres que con maternal cariño, que con pasión de purísimo amor, que con celo de ardiente caridad, que con lastima de conmiseración profunda gimen en sus desdichas, y para que nada falte a la tristeza del verdugo; en un, allí se nota la ausencia de las turbas que en Galilea se agolpaban al paso del orador más elocuente de todos los siglos; para oír sus parábolas de eterna vida; allí se advierte la ausencia de los mismos Apóstoles de Jesucristo, que hurtan sus cuerpos a los riesgos de la confesión de su Maestro, y allí, en aquella hora triste del supremo abandono, sólo se siente la oscura adhesión de Josef de Arimatea, piadoso iniciador de la obra caritativa del entierro de Cristo, aquel a quien llama el más tierno y patético de los Evangelistas (cuyos versículos parecen suspiros entrecortados de Jesús, añadido que ocultaba su adhesión a la doctrina del Crucificado por miedo a la enemiga de los judíos, verdadera prototipo del hombre de nuestros días, imagen fiel del escepticismo moderado, más aparente que real, de la fe verdadera del que no osa confesar las verdades contemporáneas, en que derruidos los altares de la fe, queda como supervivencia la moral cristiana, inspiradora de las vidas, de las almas *naturaliter christianas*, como decía Tertuliano; de los demás, que al pregonar las libertades populares, olvidan que la religión de Cristo quebrantó las cadenas de la esclavitud; de los socialistas, que al hablar de la solidaridad social, no se percatan de que vuelven los ojos a la primitiva constitución de las sociedades cristianas; de los mismos anarquistas, entre quienes la idea emanada del artista, arman el brazo criminal del secretario infame, por desconocimiento de principios que ponen en *Los nombres de Cristo*, de Fray Luis de León, apóstrofes

violentos contra la dura, inhumana y terca ley, vislumbre pélico de un anarquismo ideal, porque todas, todas las doctrinas de todos los tiempos, de todos los países y de todos los hombres, están contenidas como el fruto en la semilla, como el organismo en la célula, como la luz en el éter, en la buena nueva de la Sagrada Escritura que al volver del Calvario trajeron a la predicación universal, por ministerio portentoso, antes que los Apóstoles, dotados por el divino Espíritu del don de lengua, las santas mujeres que, según el Evangelio, *vieron desde lejos la muerte del Justo; mujeres como María Magdalena, la meretriz de Bethania, a quien se apareció Jesús resucitado antes que a sus discípulos, antes que a sus Apóstoles, antes que a su madre...*

¡Al volver del Calvario! Todos los años, en la conmemoración solemne de estos misterios inenarrables, los fieles cristianos que llenan las iglesias del orbe católico el día de Jueves Santo, cuando los monumentos figen decoraciones espléndidas, semejantes al fondo de los santuosos cuadros venecianos, y arde la cera en los altares y la devoción en las almas, todos los años en tal día como hoy, volvemos del Calvario, con las santas mujeres que adoraron a Cristo, nosotros, los que si somos discípulos suyos, somos, como José de Arimatea, discípulos secretos; pero de esta devoción añeja en nuestro pueblo cristiano, pocas a años como ésta podemos verdaderamente decir que volvemos del Calvario. Hace poco tiempo que nuestro pueblo subía por las asperezas del Calvario al Gólgota de sus sacrificios, y llevando sobre sus hombros el peso de una cruz, superior a sus fuerzas decaídas, iba levantándose y cayendo con las congojas de su tribulación, llevando sobre la frente la púrpura corona de una irrisoria soberanía sobre tierra de indios... Y negaron a España disuolutos traidores, y condenaron jueces protorvos, y los Gobiernos europeos se lavaron las manos y fúe crucificada y muerta... Y sobre la cruz de su agonía to la vía pusieron sus enemigos aieivos un irrisario sarcasmo.

Y estamos al volver del Calvario entre las santas mujeres que lloran la muerte de sus hijos, la eterna ausencia de los seres adorados, el duelo inconsolable de su amor infencundo. A esas mujeres acompañan los discípulos secretos que restituyeron a la Patria los cálices de quienes fueron sus mártires, y los enterraron en un sepulcro nuevo y los ungieron con aromas de mirra y áloes, como Josefo y Nicodemo.

Lloremos en esta Semana Mayor de la liturgia eclesiástica, lloremos con pañideras elegias por el mártir del Gólgota, por el Hijo de Dios, por Nuestro Señor Jesucristo; pero no con la fe muerta, sino con la fe viva, dotada de la poderosa actividad dinámica, con la fe que mueve las montañas, convirtiendo el eterno femenino que cansara el poeta pagano de los tiempos modernos en la tradición de *las santas mujeres* que nos legó el evangelista San Juan, el poeta cristiano de los tiempos antiguos, y pensando con Renan (en cuyas palabras glorificadoras a su pasar de la Divinidad de Jesucristo hay como un eco de la voz del centurion converso ante la Cruz) que «la pasión de una alucinada dió al mundo un Dios resucitado», recordemos a la infortunada nación madre de tan desventurados pueblos, que encomendándose a la clemencia de Dios, no llore por El, sino por ella y por sus hijos, obediendo el mandato de Jesús a las mujeres de Jerusalén.

Andrés Ovejero.

Alfaro

A pesar de lo poco agradable de la temperatura, de la nieve que ha caído estos días, del viento que azota, de los crecidos que vienen los ríos y los húmedos que se encuentran los suelos, al unísono del desarrollo de la gripe, cuando la afición a la caza de la perdiz con el macho, y entre el «cómo siguen los enfermos, cuántas dosis de quinina han tomado, y qué tratamiento les han propinado», se oye, «chicos la postura a las cinco y media, dió seguidos siete cantos como la codorniz de *Pepa la frescachona*, y ha cobrado dos y uno se escapó entre zarzas y matorrales», igual que dicen huyen muchos cazadores al divisar los tricórnios de la banemérita.

En los puntos de reunión, donde se encuentran tres aficionados a la caza con reclamo, sobre seguro y con premeditación y alevosía; ya en una carnicería que su amo es cazador empesernido, y hace observaciones y espermentos al aire libre con perdices y pollos; ora en el «Círculo de la Amistad» al abrigo de la estufa, ó alrededor de una mesa, se trata, habla y discute del valer y estimación del macho, de su precio que ha sido elevado, de las intenciones para el día siguiente y los propósitos que se tienen de no dejar un macho de perdiz en siete lugares de radio.

Es el oír a un cazador *enrayé*, que sale de su casa antes, mucho antes que al rubicundo Febo se le antoje exhibirse a los mortales madrugadores y tornar a aquella cuando el sol se despide muy rubio y muy cortés; causa admiración escuchar de sus labios relatos y azañas de su macho Guirlepa, de la postura que hizo con Kruger al que temen por su valentía en el cantar todos los machos y hembras, ni más ni menos que si estuviesen situados en Mafeking.

El habla; «me llama el sereno, empiezo a aviarme; ojo escopeta, municiones, jaula de la perdiz, que tiembla de alegría, (la perdiz no la jaula), la envuelvo, ésta en su funda, no olvido el reclamo comprado en casa de Salazar, en Zaragoza, bajo las escaleras de mi casa, y a la calle, a respirar fuerte y bien y a emprender el camino alegre como colegial que abandona el aula, y situarme en el sitio conveniente de antemano. No se ve todavía; enciendo un cigarro, veo un bulto, que se aproxima, mi corazón de cazador presagia un rival que confundo con un regador que va a ver el *tempo* de su sembrado. Ya se alejan buhos y murciélagos huyendo de la ligera claridad que se ve hacia Oriente, desentando la jaula y Kruger en su lenguaje que demuestra con los ojos, el abrir del pico y el saundir del ala me dice, «píerde cuidado que me ha de portar tan bien como el de aquellos lejanos países.»

Basta de relación, porque otros asuntos lo impiden.

Después de hacer los expedientes de revisión del censo electoral se han expuesto al público las listas de electores ya rectificadas.

Se ha ultimado los expedientes de revisiones de los quintos de años antarios.

La estadística y el catastro que tenía esta ciudad, libros y planos que se enseñaban con legítima satisfacción a los que visitaban estas oficinas municipales, que costaron miles de duros, y que el incendio de agosto de 1897 estuvo a punto de destruir, aunque por fortuna quedaron en mal estado, si bien será posible su reorganización y arreglo, se hallan ultimadas hasta la letra G.

Las cuentas municipales del 1898 1899 y siete meses de 1899-1900 están concluidas con arreglo a las nuevas disposiciones vigentes, y se han expuesto al público hasta el seis de este mes corriente, faltando solamente la discusión y aprobación de la Junta municipal.

La labor diaria, la asiduidad continua, y la perfecta distribución de los trabajos que pesan sobre la secretaría y estadística municipales, honran mucho al secretario y oficiales que le secundan. Atentos a su trabajo y a las personas que acuden a tan inteligentes funcionarios, han despachado y despachan expedientes sin perder tiempo, reorganizan libros de interés, que casi se inutilizaron a causa del incendio mencionado, y se hacen dignos del aprecio de cuántan la casa municipal.

Por la superioridad se ha concedido permiso a la compañía que ha de explotar la luz eléctrica en Tudela con objeto de enviarla a bastantes pueblos, para que pueda situar los postes conductores de los hilos eléctricos en la jurisdicción de la provincia de Logroño, pues en la de Navarra ya se hallaban colocados.

La compañía ya ha dado luz a varios pueblos, y ésta ha resultado clara, brillante y de un color blanquecino fuerte.

En la actualidad se hallan los instaladores en Cintruénigo y al concluir vendrán a esta ciudad.

El comienzo de la semana mayor empieza a notarse en los templos y en las calles. Las parroquias y las iglesias, después de cubiertos sus altares han levantado sus monumentos; las gentes se dan prisa a cumplir con el precepto cuaresmal y los niños y no niños aturden las calles y plazas con sus descomunal instrumentos de madera que producen un ruido ensordecedor.

Las personas piadosas rinden a las espillas que durante un año han guardado pasos ó atributos de la Pasión, sacan al aire mantos, trajes y vestidos y se preparan para celebrar con esplendor y solemnidad las procesiones del Jueves y Viernes Santo.

El salmo de la Patria

Clamo al Señor del cielo y de mi ley: clamo desesperanzada de justicia en la tierra.

Engrandécime como cedro del Líbano: como arroyo alimentado por mil fuentes.

Como trébol quedo ahora al ras de la tierra: y agotada como los ríos de Etham.

Los que tenía por leales me vendieron: mis propios hijos me traicionaron; mis vecinos con ellos.

La desgracia acompañó mis tiendas: como vid sin muro fui vendimada.

Mis heredades han pasado a extraños: los esclavos se hicieron señores de mis hijos y no hubo quien de su mano los librara.

A todos quisie resistir: con espada de dos filos armé mis ejércitos.

De oro un filo, de hierro otro: ni con hierro ni con oro vanó a los espíraeos.

Grade era el corazón de mis guerreros: menguadas sus rodela.

Las saetas del enemigo se cebaron en ellos: se cebaron como aseas voraoes.

No dirigió mis ejércitos un Macabeo: caudillos sin fortuna los guiaron.

No me ví asistida por el Consejo de ancianos: gobernáronme ancianos sin consejo.

Grité con gritos del corazón: y no fui oída.

A su tiempo hablaron los profetas: fueron escarneoidas las profecías.

Hasta los bordes llenaron el cáliz de oprobio: y bebí hasta las heces.

Vuele el mal, Señor, a mis enemigos: tu justicia a los prevaricadores. Sientan todos tu rigor: tiembren sus huesos con escalofríos de espanto. Juzga mi causa: y alumbra a los que nos gobiernan entre tinieblas. Clamo al Señor del cielo y de mi ley: clamo desesperanzada de justicia en la tierra.

Belorado

Hemos llegado al 10 de abril y el tiempo no mejora. Las labores agrícolas siguen paralizadas y las clases jornaleras en situación precaria.

Los precios que rigen en el mercado de ayer fueron los siguientes: trigo, a 42 y 43 reales fanega; cebada, a 24 y 35; centeno, a 30; yeros, a 41; lentejas, a 54; avena, a 18 y las demás legumbres a los que reseñaba en mi última carta.

Las lanas se pagan a 54 reales arroba, y las pieles de cabrito y cordero, a 74 y 64 reales docena, respectivamente.

De las averiguaciones llevadas a cabo parece desprenderse que el autor del crimen cometido el lunes anteuúltimo es el joven José Eloma. A los demás detenidos se les va a poner en libertad.—Eguiluz.

IDEAS AJENAS

La «Unión Nacional»

Cabe en general poner reparos a la afirmación de Karl Marx que pretende explicar la historia entera por el factor económico. Cada hecho humano ofrece este aspecto como ofrece todos los demás. Se le clasifica y distingue por aquel que en él predomina. Causas y efectos económicos tuvo la conquista romana, pero en ella prevaleció el fin jurídico. Causas y efectos económicos tuvo la reforma, pero en ella resalta el fin religioso. Causas y efectos económicos tuvo la revolución francesa, pero en ella es principal la transformación política. En el conflicto que ahora trabaja a la sociedad española, la teoría de Marx tiene completa aplicación. Hay aquí sin duda problema religioso, moral, jurídico, social, pedagógico, pero todos ellos se hallan plenamente subordinados al económico. La realidad, los hechos, escuetos, desarmados dos intereses frente a frente.

El Correo, verdadera gaceta del fusionalismo, fija los términos del presente conflicto con adorable ingenuidad. Es de advertir que el órgano oficioso de Sagasta ha hecho la más ruda campaña contra los elementos productores, dando así idea por anticipado de lo que podrá esperar el país el día más ó menos remoto en que vuelva al poder. Criticando ahora el hermoso manifiesto de la «Unión Nacional», niega la paridad que en él se establece entre los tiempos que atravesamos y los que precedieron a la revolución francesa. No, no hay ahora atmósfera para una revolución en el medio de libertad, de tolerancia y democracia en que vivimos. Más ocasionado sería a perturbaciones el tensionar en conjunto y de repente los intereses de militares, marinos, sacerdotes, políticos y burócratas, los cuales, al verse así todos a la vez lastimados, fácilmente se coligarian y barrerían de un soplo a los filamantes redentores.

Tal es con efecto la contienda. El diario fusionista plantea sus términos con una claridad no exenta de candor. Es en suma el antiguo vulgarísimo é inmemorial rifirrafe entre los que cobran y los que pagan, sólo que agravado, encoado, llevado al paroxismo por consecuencia del desastre. Los unos no quieren dejar de cobrar lo que afirman se les deba. Los otros no quieren pagar más de lo que permiten sus fuerzas y quieren sobre todo recibir, en forma de servicios reales y efectivos, el equivalente de lo que pagan. El Estado no puede hacer el milagro de satisfacer por igual a éstos y aquellos. Si líquida, arruina al contribuyente; si respeta al contribuyente, no líquida. Y en esto consiste todo el pleito.

Falarle en justicia no es cosa imposible, sobre todo si el problema se plantea en términos de solución. Los que del Estado cobran no pueden querer, a menos de estar locos, la ruina y el exterminio del que paga, lo cual equivaldría a matar la gallina con objeto de obtener los huevos. Los que al Estado tachan, no pueden pretender sin demencia, haer tabla rasa de todas las obligaciones y suprimir los servicios públicos. En el más ó en el menos, en lo mejor ó lo peor está la controversia entera. Y puesta así, examinemos las razones que alegan ambos litigantes.

Hay ante todo una cuestión de índole extrínsecamente jurídica. Yo presté al Estado, dice el tenedor de títulos, y el Estado me debe el interés de mi préstamo. El Estado se incautó de los bienes de la iglesia, dice el sacerdote, y ha de pagar por ellos la indemnización pasada. Yo tengo reconocido un derecho, dice el pensionista, y el Estado me debe mi pensión. Yo llené las condiciones legales, dice el funcionario inamovible, y el Estado me debe mi sueldo. Yo he ganado mi puesto en el escalafón del ejército, dice el oficial, y el Estado tiene conmigo una obligación que es una carga de justicia. Todo exacto. ¿Qué puede replicar a ello el contribuyente? Pues replica:—Yo soy dueño de lo

mío. Vosotros invocáis títulos contra el Estado, yo mi derecho de propiedad. Este derecho es preferente al vuestro; como lo fué siempre el derecho real al derecho de obligaciones. Si, a nombre de esos llamados derechos adquiridos, de esas llamadas cargas de justicia, es lícito al poder público gravar mis bienes sin medida hasta llegar a desposeerme, declárese que aquí vivimos en pleno comunismo y que el Estado ha abolido la propiedad.

Hay, después de la consideración de derecho, una consideración de equidad. Yo auxilié al país en días difíciles, dice el prestamista. Yo moralizo y salvo las almas, dice el sacerdote. Yo mantengo el orden y defendo a la patria, dice el militar. Yo sirvo celosamente al Estado, dice el funcionario. Perfectamente. Pero el contribuyente replica:—Yo todo lo sostengo, yo todo lo soporto, yo soy el Atlas sobre cuyos hombros descansa el universo oficial entero. Sin mí no hay ejército, ni clero, ni magistratura, ni enseñanza, ni oficinas, nada. Justo sería que ese Estado que todo me lo debe, me atendiese con preferencia.

Y hay, en fin, una razón de conveniencia social. No sólo de pan vive el hombre, y quien produce seguridad, piedad, justicia, ilustración, es un productor tan estimable como otro cualquiera. Sólo un torpe y grosse materialismo podría negar el valor de estos bienes espirituales. Pero pasa con estas cosas aéreas, incorpóreas, impalpables, que no siempre en la práctica resultan positivas. Sostenemos mucha clericalia, sin ser por ello precisamente la más moral de las naciones. Pagábamos aun en tiempo de paz un presupuesto militar bastante elevado, del cual no nos resultó bastante provecho en la guerra. Gastamos muchos millones en una marina que después no pareció. Tenemos indudablemente más magistratura que justicia, más oficinas que servicios, y aunque ello parezca increíble, más magisterio que enseñanza. La producción de los bienes materiales no está sujeta a esta contingencia. Se produce pan, carne, vino, aceite, cosas apreciables en su cantidad y calidad y sujetas a peso y medida. Si cuantos sirven al Estado se declararan un día en huelga, todavía podría ir tirando la sociedad. Con una sola semana que el trabajador deje de trabajar, todo se lo lleva la trampa.

Bastarían estas reflexiones para declarar el pleito visto y dicar sentencia: *El Correo* pronuncia la suya contra los que pueden barrer a los otros de un solo soplo. Bien podría llevarse chasco. Antes de la revolución, al amparo de un trono secular, existía en Francia una antiquísima nobleza, un clero potente, un ejército organizado. Sopló el pueblo y todo ello se vino abajo. Todo podría consistir en saber quién sopla más fuerte. Pero, dejándonos por el momento de soplidos, es indudable que la confianza de *El Correo* no carece de algún fundamento. Por regla general, salvo en las grandes crisis revolucionarias, los menos se imponen a los más. Es cuestión de organización. El pueblo, la masa amorfa, montón deleznable de individualidades, sucumbe en lucha con las corporaciones animadas de un espíritu común y de un interés de clase, como sucumben en la guerra las muchedumbres desordenadas ante una pequeña fuerza regida por la disciplina. Y hé aquí lo que constituye el valor extraordinario y la incomparable trascendencia que tiene la «Unión Nacional». Ella es el primer ensayo de organización de lo inorgánico. Con ella surge por vez primera entre nosotros el intento de dar cohesión a la masa incoherente de los intereses sociales y de convertir en un cuerpo organizado ese confuso é iniferente protoplasma que se llama el pueblo. Rara vez los contemporáneos saben dar a los hechos su verdadero valor. Si la «Unión Nacional» no fracasara en su empresa por entero, acaso la posteridad señale esa iniciativa como el comienzo de una nueva era en nuestra historia.

Que en el precitado conflicto de los intereses se ciera el poder público al papel pasivo de testigo, ó cuando más de presidente del torneo, dispuesto a adjudicar el premio a aquel que obtenga la victoria, sería ya demasiado. Pues aun este demasiado no es bastante. El poder público toma partido por los que cobran contra los que pagan. Y es natural. Los representantes del Estado pertenecen a la primera categoría. Divorciados de todos los elementos sociales, a quienes debieran representar, los partidos políticos en activo han quedado aquí reducidos a unas taifas formadas en buena parte de aventureros, corsarios, piratas, ociosos, inútiles, *declasés*, Jerónimos Paturoes, en busca de una posición social, los cuales, entrando a saco en el presupuesto, abrieron de par en par las puertas del comedero a todos aquellos de quienes temían pudiesen perturbarles en su festín pantagruélico. Así ha llegado a ser el presupuesto la lista civil de una clase. La mentira representativa ha dado el fruto que siempre la mentira da. Bajo capa de libertad política, el orden social ofrece aquí el carácter distintivo que ha revestido siempre bajo todo régimen de opresión. Las castas, la esclavitud, la servidumbre, consisten en sustancia, en otra cosa sino en que son los que trabajan los súbditos de los que huelgan?

Los que pagan deben mandar. Todo el régi nen dem crático está en eso. Torquemada se pretendió hacer derivar del derecho patrimonial la legitimidad de lo

reyes. Bien entendido el derecho de propiedad, fácil sería hacer dimanar de él la soberanía de los pueblos. Otorgar ó rehusar los subsidios era la única verdadera prerrogativa de nuestras antiguas Cortes. Nuestros mayores se dejaron escamotear por los reyes la llave de la gabela, y con ella perdimos toda libertad. El pueblo inglés supo guardar su llave y fué libre. Quien tiene la llave tiene la soberanía. También es cierto afirmar que el que conserva la soberanía guarda la bolsa. El abandono de la una—no lo olviden las clases ventras—ha dado por resultado el detrimento de la otra. Bajo el régimen actual no hay más propietario que el poder. El Estado es aquella institución que tiene por objeto quitar lo suyo á cada cual y regalárselo al vecino.

Alfredo Calderón.

EN DEFENSA DE LOS VIÑEDOS

El Boletín de la Estación Enotécnica de España en Getse, se ocupa de los medios de defender los viñedos contra las heladas primaverales y de la «altisa», en el siguiente artículo que reproducimos por si puede servir de algo á nuestros viticultores:

Dice así: «La cuestión que hoy preocupa más, la que por el momento requiere toda la atención de los viticultores, por lo anormal, frío y revuelto que anda el tiempo, es la de proteger la vida de las heladas primaverales, pues nadie puede olvidar los grandes desastres que han ocasionado los últimos años y que teme se reproduzcan ahora.

Como si estos temores y angustias de los agricultores fueran pocos, hay que disponerse ya á combatir la «altisa», que ha hecho su aparición en el mediodía francés, y es muy posible que lo propio habrá sucedido en las regiones primeras de España.

Respecto á las heladas, no obstante los diversos medios preconizados para evitarlas, el que goza de mayor favor es todavía el de las neblinas artificiales producidas por medio de la paja, hierba, sarmientos, virutas, etc., impregnado con brea y otras resinas. Este método es en efecto el que mejores resultados ha producido, siempre y cuando en su aplicación se hayan tenido presentes los detalles convenientes.

En las renombradas comarcas de la Gironda, Borgoña, Rosellón y otras es en donde con más perfección puede verse el lujo y minuciosidad con que se procede cuando el caso llega. Para que las neblinas artificiales alcancen toda su eficacia, esto es para que impidan ó atarden, al menos la irradiación nocturna, á la cual es debido como se sabe, el enfriamiento del suelo y de las plantas situadas á poca altura, deben producirse en un momento muy preciso.

A este objeto se coloca un termómetro entre las plantas ó entre las mismas y á los vegetales que se quieren preservar ya que no debe olvidarse que á diferente altura corresponde también diversa temperatura. Para evitar el engorro que ocasionaría de vigilar el aparato, si fuera un termómetro ordinario, todas las noches en que el tiempo se muestra peligroso, se han inventado termómetros especiales que estando unidos por un hilo de transmisión á un timbre eléctrico colocado en los chalets, casas de campo ó pueblos inmediatos, previene el instante absoluto en que la temperatura amenaza para procederse á encender las hogueras.

Como el frío produce ya sus desastres cuando el termómetro marca cero, es indispensable disponer el instrumento de modo que el timbre eléctrico suene al marcar dos grados sobre cero. No es, sin embargo, siempre útil ó preciso, encender en tal momento los fuegos, pues es evidente que si el cielo está cubierto puede esperarse á que la temperatura marque un grado sobre el cero. Al contrario, si con la temperatura indicada el cielo está despejado y hay calma en el aire, entonces sin esperar más, deben encenderse las hogueras.

Como las heladas pueden producirse durante todos los momentos de la noche, debe estar siempre sobre aviso y por esto no resulta á veces buena práctica el encenderlas una ó dos horas antes de la salida del sol, como hacen muchos, por cuanto el mal puede estar ya hecho y el calentamiento de la atmósfera protectora no sirve de nada.

Cuando se quieren contrarrestar los efectos de las heladas blancas, evitando el rápido deshielo del agua congelada sobre los brotes, que los rayos del sol hieren directa y repentinamente, produciendo una rápida evaporación y consiguiente descenso de temperatura que quema y destruye los tejidos, entonces es conveniente encender los fuegos una hora antes de la salida del sol.

Conviene, pues, y debe tenerse eso muy presente, que en un momento dado pueda producirse gran cantidad de humo y cuanto más denso y espeso mejor.

LA PENA DE MUERTE

Con arreglo á la ley aprobada por las Cortes y que publica la Gaceta, los artículos 102, 103 y 104 del Código penal quedarán redactados como sigue:

Art. 102. La pena de muerte se ejecutará en garrote, de día, en sitio adecuado de la prisión en que se hallare el reo, y á las diez y ocho horas de notificarse la señalada para la ejecución, que no se verificará en días de fiesta religiosa ó nacional.

Art. 103. Hecha la notificación expresada en el artículo anterior, la autoridad judicial encargada del cumplimiento de la sentencia dispondrá que el reo sea instalado en lugar aislado de la misma prisión, y no permitirá que comuniquen con el condenado sino las autoridades superiores de la localidad, el fiscal del tribunal sentenciador ó su delegado, los sacerdotes ó ministros de la religión ó individuos de asociaciones de caridad que hubieren de auxiliarse, el médico de la cárcel, un notario, si el reo quisiere otorgar testamento ó ejecutar cualquier acto oral, y los funcionarios públicos y personas que sean absolutamente indispensables para realizarlos, y mediante expreso consentimiento del reo, su representación y defensa en la causa, ó individuos de su familia ó cualquiera otra persona que por circunstancias especiales obtuviere permiso de la autoridad judicial al prudente arbitrio de ésta.

Art. 104. Asistirán al acto de la ejecución el secretario judicial designado al efecto, los representantes de las autoridades gubernativa y municipal, el jefe y empleados de la prisión que el jefe designe, los sacerdotes ó ministros de la religión ó individuos de las Asociaciones de caridad que auxiliaren al reo, y tres vecinos designados por el alcalde, si voluntariamente se prestasen á concurrir.

En el momento de la ejecución se izará en parte visible desde el exterior de la prisión, una bandera negra, que se mantendrá ondeada durante todo el día. El cadáver podrá ser entregado para su inhumación á la familia del reo, y en su defecto, á personas piadosas. El entierro no podrá hacerse con pompa. Para acreditar la ejecución de la pena, se extenderá acta sucinta del hecho, que suscribirán las personas que la hubiesen presenciado, y se publicará en el «Boletín oficial» de la provincia.

La autoridad judicial observará y hará guardar y cumplir todas las disposiciones referentes á la ejecución.

La guerra en Africa

La fiebre tifoidea está haciendo estragos entre los infelices prisioneros boers, según noticias procedentes de Simons-tonwn, y el periódico *Ons Land*, de la colonia holandesa del Cabo, atribuye la mortalidad á incuria de los funcionarios ingleses, por no permitir que los enfermos sean trasladados de los vagones al hospital, hasta que, por su extrema gravedad, resulta completamente inútil su hospitalización.

Si no hubieran sido tachados de crueles los ingleses, con motivo de sus guerras coloniales; si no fuera conocida la inhumana negativa de lord Methuen para que los boers enterraran sus muertos después de reciente batalla; si se desconociera el más reciente acuerdo de la Cámara de los Comunes de Londres, rechazando la proposición para investigar y depurar las causas del hambre en la India, adoptando sólo un acuerdo como orden del día en que se ha hecho constar las simpatías de la Cámara por los indios que sufren... pudiera creerse que esa incuria, causa indudable de tantos fallecimientos por la tifoidea, era una calumnia formulada contra noble, valiente y generoso.

Pero siendo ciertas estas referencias, así como es cierta la invasión de la Rhodésia por terreno neutral, con el propósito de cortar la retirada de los boers y aniquilarlos para quitar ocasión de que sus descendientes maldigan al invasor, hay motivo racional para denunciar al mundo civilizado esa «bombardeable incuria, más infamemente mortífera que cien proyectiles de una emboscada en estado de guerra.

Y es preciso que desaparezca esa mortalidad para el prisionero, porque los rigores de la campaña, así como la estrechez del bloqueo, pueden obligar á que los combatientes ingirieran alimentos y bebidas de sospechosa y aun reconocida impureza, viviendo en la insalubridad del campamento en guerra y sufriendo sus consecuencias disenterias, tíficas y palúdicas, pero el prisionero de la guerra moderna debe ser instalado en forma que no dé lugar á que se llame salvaje ni sanguinario al carcelero.

Así lo practica ese admirable pueblo boer, y así lo ha de practicar la nación inglesa; pues dados los conocimientos de las ciencias médicas, ni la tifoidea inevitable, convenientemente tratada, produce mucha mortalidad, si se desconoce ya el mecanismo de su génesis para que... hasta se pueda producir artificialmente, quedando el refinamiento del crimen envuelto en el misterio de la ciencia y siendo la ciencia envidiosa con las apariencias de una enfermedad común... y sin parcialidad en ningún Código del mundo!

Esta afirmación, en la que debe fijarse el Ayuntamiento de Logroño, al parecer sutil y seguramente grave, está de un modo impío sancionada por la Academia de Medicina de París en reciente acuerdo, disponiendo que las aguas destinadas á proveer las poblaciones dependan de una manera expresa y permanente de la intervención de los Consejos de higiene departamentales; y este acuerdo ha sido tomado en vista del informe de una comisión nombrada para emitir su parecer sobre las relaciones existentes entre las fiebres tifoideas y la formación geológica que recorren las aguas destinadas al consumo público, información que se condensa más en la teoría expuesta por el señor don Daniel Basouñana sobre la infección tífica de las aguas potables de cauce vegetalizado ó con vegetales en descomposición y escasez de caudal por falta de lluvias, de renovación, de absoluto ó relativo estancamiento, con temperatura estacional bonancible y aun fría, condiciones todas para que el bacilo de Eberth se desarrolle y manifieste epidémicamente sus efectos, ó el coli-bacilo adquiera vitalidad y virulencia apropiadas, por si el microscopio no encuentra el primero en las aguas y hallara al segundo morfológicamente instalado en los intestinos.

No vamos á suponer que el agua destinada á saciar la sed de los prisioneros boers esté depositada en estanques de po-

co esmerada limpieza; tampoco vamos á creer que, por razón de proximidad, se les dé á beber aguas que no sean tan puras como otras más distantes, reservadas para sus guardianes, exantos, al parecer, de las tifoideas, es posible que el presidente del Orange, M. Steyn, en la apertura del Parlamento, al acusar á los ingleses de haber atropellado alguna vez el derecho de gentes y las leyes de la guerra, sea un impostor; pero como la mortalidad de los prisioneros boers es evidente, y lo es también el punible retraso en su hospitalización, es llegado el caso de que intervenga la ciencia en nombre de la humanidad, deslindando la mortalidad de la guerra y del delito, ya que el proceder de la diplomacia está poniendo de manifiesto que en Europa jó faltan agallas, ó sobre complicidad para oponerse á la continuación de esa guerra á igual y de exterminio!

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: María Guirrez López y José María Joaquín León Me cos López. Defunciones: Raimundo Escudero Vicente, de 43 años, de Corera (Logr. No); Evarista Gómez Nájera, de 16 años, de Torrecilla de Cameros, y Patricia del Valle López, de 61 años, de Entrana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 12 DE ABRIL.—Jueves Santo.—Ayuno con abstinencia de carnes.—Stos. Cosas tático y Zenón, obispos y mártires; Víctor y Sabas, mártires; Julio I, papa, y Santa Sabina. La misa y oración divina en la Feria VI in Coelis Domini, en el rito doble de primera clase y color morado para el Ofi. y blanco para la misa. SANTOS DE MAÑANA 13 DE ABRIL.—Viernes Santo.—Ayuno con abstinencia de carne.—Santos Cipriano, obispo; Máximo, Quirilianio y Hermenegildo, rey de Sevilla mártir. El oficio divino es de la Feria VI in Parasceve, con rito doble de primera clase, y color negro.

Somanos de Sacramentos para asistir á enfermos. Redonda, D. Agustín A ofra, Mayor 167, 2.º. Santiago, D. Cristino Vatejo, Pese, 1, 3.º. Palacio, D. Carlos Ló ez, Mayor, 56, 3.º.

CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE LA REDONDA.—Oficios á las 10 y á las 3 de la tarde, Lvatorio y sermón que prodirá el Sr. Martín Sáenz y á las seis, matines. SANTIAGO.—Oficios á las 10 y á las 3 y media matines. SANTA MARÍA DE PALACIO.—Oficios á las 10 y á las 3 de la tarde, sermón del Mandato; á las 4 matinos y á las 8 de la noche, Viacrucis y Corona dolorosa.

SAN BARTOLOMÉ.—Oficios á las 8 y media, El Apostolado de la Oración, según costumbre de años anteriores, asistirá á estos cultos y á la Vela del Santísimo.

Los jóvenes Congregantes de San Esteban de Kozka, volarán también por turno á la hora que les sea señalada.

ENSEÑANZA.—Empiezan los Oficios á las 10. CARMELITAS.—Oficios á las diez; á las dos de la tarde, sermón del Mandato, y á las 5 matines. SIERNAS DE JESÚS.—A las 9 y media Ofi. de MADRE DE DIOS.—A las 10 Ofi. de; á las 3 de la tarde, sermón del Mandato, y á las 4 matines. EN L. BENEFICENCIA.—A las dos de la tarde,

CULTOS PARA MAÑANA

SANTA MARÍA DE LA REDONDA.—A las seis de la mañana, sermón de Pasión; á las nueve Ofi. de; á las tres de la tarde, sermón de Soledad, por don Rufino García, y á las seis la procesión.

SANTIAGO.—A las nueve Ofi. de; concluidos estos, Viacrucis y á las tres matines. SANTA MARÍA DE PALACIO.—A las nueve Ofi. de; á las tres matines; y á las cuatro, Viacrucis y Corona dolorosa.

SAN MARTÍN.—De doce á tres de la tarde, el ejercicio de las Siete Palabras, por un Padre de la Compañía de Jesús.

ENSEÑANZA Y SIERNAS DE JESÚS, Oficios á las ocho y media. CARMELITAS.—A las ocho los Ofi. de y por la tarde, á las cinco, matines. MADRE DE DIOS.—A las ocho Ofi. de y á las cuatro, matines.

AVISOS Y NOTICIAS

Mañana á las seis de la tarde saldrá de la Redonda la tradicional procesión del Santo Entierro.

Enfías rosadas como el carmín y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor dentífico Licor del Polo de Orive. Farmacia de Piquer. 7

En Fuenmayor se ha presentado, según comunica la alcaldía al señor Gobernador civil, dos osos de la enfermedad denominada tífis abdominal.

Para comprar artículos de perfumería como jabones, polvos, esencias, etc., véstese el detall de Román Miguegui; precios con rebaja tomando cuatro ó dosena ó sean tres piezas en cualquier artículo que se expenda en este establecimiento, Mercado, 45 y Sagasta, 8 (esquina). Por mayor, grandes descuentos. Muro de las Escuelas, 3 y 5.

Por la Inspección de Hacienda de la provincia se están girando visitas á los establecimientos donde se expendan cerillas, y levantando actas de las existencias, número de cerillas que tienen las cajas y calidad de las mismas.

La Diputación de Navarra ha acordado que por el ingeniero del servicio de Agricultura de la misma, se den durante los días y puntos que se expresan á continuación, lecciones prácticas sobre el ingerto de la vid. Constituirán estas lecciones una conferencia que sobre el asunto se dará á las nueve de la mañana de cada día en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial, siguiendo luego las prácticas de ingerto, que tendrán lugar por la mañana, en dicho Salón, y por la tarde, en el Campo de experimentación, donde el opataz de cultivos de la Estación vitícola provincial ingertará diversas líneas de las cepas plantadas.

Las prácticas de ingertos en vivo se harán por una brigada de chicos llevados de Olazhapi, quienes ejecutarán algunos centenares de estos ingertos con las máquinas que existen para ello. Se encargará á los Ayuntamientos de la

zona vitícola de la provincia que anuncien en sus pueblos por medio de pregón esta circular, á fin de que los que deseen asistir á esas lecciones puedan hacerlo.

Y se recomienda á los propietarios que envíen sus peones provistos de algunos sarmientos y de naveja para ejecutar las operaciones de ingerto que se enseñen, para que de este modo puedan sacar el mayor provecho posible de las lecciones que se van á dar.

Pueblos y días en que han de tener lugar las conferencias y prácticas: Abril día 16, Vidaurreta; 17, Guirguillano; 18, Obanos; 19, Muruzábal; 20, Arizale; 21, Euzeriz, y 23, Salón de actos públicos de la excelentísima Diputación.

Mantequilla de la montaña de Santander y las exquisitas mantequillas de Astorga, se han recibido en la confitería de Mariano Lucia. También se elaborarán estos días de vigilia, empanadas de ojal de mantequilla con sardinas, anguila y merluza, tarteletas de almendra, arroz en leche y crema. Abundante surtido de dulces finos propios para estos días.

La Dirección del Tesoro y Ordenación general de pagos ha dirigido una circular á las Delegaciones de Hacienda manifestándoles que, de acuerdo con lo informado por la Intervención Central de Hacienda, ha resultado que los depósitos que se constituyen en la Caja Central ó en sus sucursales de provincia, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 29 de la ley de 10 de enero de 1879, se consideran como necesarios y con interés; y que los que se hagan en virtud de lo dispuesto en el artículo 40 de la citada ley, aun cuando reanun también el carácter de necesarios, no devenguen interés.

Bastones última novedad, preciosos surtidos. Guantes cabritilla, superiores, á dos pesetas. Detall de Román Miguegui.

Ha quedado abierto en la Delegación de Hacienda el pago de las obligaciones de carácter no preferente.

De las principales fábricas de conservas, y todo en clase superior, se hallan de venta en el establecimiento de coloniales de la viuda de H. Arza: Salmón inglés. Langosta inglesa y del Cantábrico. Langostinos, latas 1¼ y 1½.

Anguias. Calamares. Mero. Truchas. Besugo. Sardinas sin espinas. Sardinas trañadas. Sardinas con verduras. Sardinas en aceite, tomate y escabeche, varias marcas, á gusto del comprador, y precios sumamente económicos.

Las plantillas militares que han quedado fijadas por consecuencia de los nuevos presupuestos que rigen desde 1.º de este mes, contienen el total de jefes y oficiales siguientes:

Estado Mayor, 163; Alabarderos, 40; Infantería, 1.226; Artillería, 951; Ingenieros, 402; Carabineros, 654; Guardia civil, 839; Administración militar, 709; Sanidad militar, medicina, 455; Idem farmacia, 72; Cuerpo jurídico, 57; Veterinaria militar, 143; Equitación militar, 70; Oficiales militares, 253; Brigada topográfica, 14; Celadores de fortificación, 83; Clero castrense, 222; total, 12.433. Y como el total de jefes y oficiales de las escuelas activas es de unos 16.000, resultan excedentes sobre 3.500. Y además unos 8.000 de las escuelas de reserva.

Restaurant "Las Amóscoas," En este elegante y acreditado establecimiento, se desaharán estos días de Semana Santa, pasteles de vigilia, hojaldre trabajado con mantequilla y de peso cado. En el salón también se servirán exquisitos platos y además pescados frescos que son: langosta, langostinos, salmón y consomé de este mismo pescado. Empanadas de sardina, agujas de salmón. Helado de vainilla. Ostras de Aracón.

El día de ayer fué magnífico: con sol espléndido, sin viento y con temperatura propia de la estación, pueda considerarse como el mejor del año.

Los labradores se mostraban muy satisfechos, y las carreteras y paseos se vieron concurridos por gran número de personas.

Dentro de breves días se abrirá al público en esta capital la sucursal de Domingo Hospital, de Burgos, en la calle de Sagasta, 21 (casa del señor Pansardo). Esta casa se dedica á la venta al por mayor y detalle de géneros de punto, tiras bordadas, puntillas, pañuelos, mantelerías y confección de ropa blanca.—Precios de fábrica.

El domingo 22 del actual se verificará en Sorja una reunión de importantes personalidades para constituir la Cámara Agrícola Soriana.

Se recomienda á las personas elegantes y de gusto, fijen su atención en los calzados de lujo que se hallan expuestos en el escaparate de la zapatería de Zaldivar.

Dicen de Barcelona: «Ayer se reunieron varios comerciantes é industriales, cambiando impresiones acerca de la nueva ley del Timbre, conviniendo en la confusión que nótase á primera vista, asegurando que no hay manera hábil para el comercio de buena fé, de colocarse dentro de la ley que viene á convertir los escritorios y despachos particulares en oficinas de juzgado ó de hacienda.

Despréndese de la misma, que todo acto y contrato privado sobre mercaderías, que se verifique por correspondencia ó en establecimiento y sitios públicos de venta, los nombramientos de toda clase de dependientes ó manobros de comercio,

los giros, protestos y todas las operaciones diarias caen bajo la acción del nuevo impuesto.

Además, por informes extraoficiales, se ha sabido que la autoridad económica de la provincia, manifiesta ó cree ver con tradiciones palmarias entre la ley y el reglamento provisional que ha de llevarla á la práctica.

Nueve á esto, la falta de instrucciones en que parece se tiene la representación de la Arrendataría en esta plaza, respecto á la aplicación del impuesto de cuya recaudación y vigilancia está encargada y verá que la combatida ley no es por ningún concepto practicable.

De aquí que opinen los reunidos que el Gobierno ha de modificar su criterio, definiéndolo claramente, puesto que el que yeto, demostró ignorancia completa de las prácticas comerciales.»

RIOJA CENTRAL BODEGAS DE ALBERTE

SICILIA, ACHA Y LANZAGORTA COSECHEROS DE VINO

Botellas tres cuartos de litro, vino fino de mesa, á 0,20 pesetas sin caso.—Vinagra blanco de Jerez, superior, á 0,25 céntimos. Mantequillas frescas de Astorga, se han recibido en casa de la Vda. de H. Arza.

Desaparece inmediatamente el dolor de muelas acudiendo á la consulta del reputado dentista señor Gurra. Mercado, 37, segundo.

El día 28 del corriente se verificará en el juzgado de instrucción de esta capital la tercera subasta de varias fincas embargadas á Atanasio Ruiz Bazán, de Fuenmayor, para responder de las costas impuestas en causa que se le siguió por lesiones.

En el juzgado de Nájera, el día 8 de mayo próximo, se venderán también varias heredades embargadas á Pedro y Anastasio Martínez Sáenz, vecinos de Azofra, con igual objeto.

En la camisería La 25 000, se han recibido 200 docenas de corbatas últimos modelos para la presente temporada. Antes de comprar dicho artículo visiten los escaparates de La 25.000. Portales, 23 (casa del doctor Luque.)

En la zapatería de Ochoa, Mercado, 47, se ha recibido una preciosa colección de zapatos para niños en formas caprichosas y del mayor gusto.

Dos habitantes—que ya no lo son—de Brewsville-Indianópolis—se han batido hace poco de un modo singular.

Uno de ellos, maestro de escuela, había dado algunos pescozones al hijo del segundo por motivos puramente escolares. El muchacho contó lo acaecido á su padre, y éste, cogiendo su revólver, se echó á la calle en busca del maestro y dispuesto á vengar sangrientamente los pescozones de referencia.

El padre y el maestro se hallaron al momento en la calle y entablaron el siguiente diálogo:

—¿Sabe usted quién soy yo? —El padre de mi atamano Fulanito. —Perfectamente. Usted le ha pegado y necesito matarle á usted.

—No tengo inconveniente. Pero como tengo el mismo deseo respecto de usted, me permitiré que suba á casa á buscar un revólver.

—Vaya usted y vuelva pronto. —Hasta ahora mismo.

Minutos después, en plena calle, á diez pasos, y avanzado, dió principio el duelo, cuyo final fué desastroso para el padre y para el maestro. Ambos cayeron muertos. Con lo cual el chico de matras ya no tiene quien le dé pescozones, ni á quien quejarse, caso de que le den a gano.

GONZALEZ Sagasta, 14, Cirujano-dentista TELEFONO 82 Logroño.

En el establecimiento de ultramarinos «La Salud», se ha recibido un inmenso surtido en pepinillos variados, alcaparras, macedonias y mostazas, sopas de yerba y tapioca, así como también anochos en frascos, procedentes de la acreditada fábrica Lut Faure, de Bardeas.

Cal hidráulica fresca y superior, se ha recibido una gran partida en el comercio de Joaquín Redón.—Logroño.

INTERESANTE.—Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carles.

La inhalación es considerado el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonales. Por eso los señores médicos han admitido las pastillas Morello en el tratamiento de dichas enfermedades. Farmacia de Piquer y principales.

A LAS SEÑORAS

Las últimas novedades en sedería y lencería negra, mantillas, velos y mantones, acaban de recibirse á precios muy económicos en el comercio de Pedro Labad y hermano.

La casa Trevijano, ha conseguido de varias fábricas de conservas de pescados, tener en depósito para su venta las elaboraciones de aquéllas, que venderán á los precios de fábrica con recargo de portes y derechos de consumos, como podrá observarse por los precios siguientes: Lata de un cuarto de sardinas en aceite, pta. 0,25 > de un cuarto de sardinas en tomate 0,50 > de medio kilo sardinas en escabeche 0,99 > de un 0,85 > de medio kilo besugo en escabeche 0,85 > de un 0,85 > con tomate 0,85 > con guisantes, 1,25 > calamars en su tinta, 1,05 > ang las en aceite 0,85 > de medio kilo congrio 0,25 > Langostinos ingleses, media lata, 0,40 > 18 de lata Thon Marión, marca «Briou» 0,35 > sardina con larva, marca «Briou» 0,80 > calamares 1,05 > 14 > truchas 1,05 > 112 > culares de mar 1,05 >

Mantequilla fresca de Reinos...

Paseo para Montevideo y Buenos Aires...



Será injusto sostener que entre nosotros...

Las últimas investigaciones de médicos...

El frasco de Odol cuesta Ptas. 2 y Ptas. 3/50.

Nuestros apreciables lectores leerán en la...

Superior para las destilerías, calderas...

La higiene del TOCADOR...

OPOL de Pérez y C. farmacéuticos españoles...

Colegio de Sto. Tomás de Aquino...

H. Sánchez G. de Alconedo OCULISTA...

Lecciones de arpa...

RUIZ, Cirujano-dentista...

Telegramas

DEL CIRCULO LOGROÑÉS Madrid, 11

En Bloemfontein han sufrido los ingleses...

Roberts se atrinchera en Bloemfontein.

Asegúrese que en el discurso que pronunciará...

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 11-8 n.

Las nuevas hojas

En una reunión de corresponsales de periódicos...

Una derrota

El combate verificado ayer cerca de Bloemfontein...

Dimisión

El Gobierno ha aceptado la dimisión del general...

Firma de la Reina

La Reina ha firmado la promulgación de las leyes...

Más derrotas

El general boer Dejet ha atacado a la caballería...

Un naufragio

En Atenas ha naufragado un cazatorpederos...

Más noticias

A consecuencia de la proclama del presidente...

Otra insurrección

Según partes oficiales, la insurrección de los...

La derrota de los ingleses

Los últimos combates de Orange en los que los...

URGENTE

Gran surtido en ornamentos de Iglesia

Herrero y Riva, Banqueros

Gran fábrica de cal hidráulica DE ROMERO Y OCHOA

LA EXPENDEDORA

Novísima Ley del Timbre

Manual del impuesto sobre las utilidades.

Ayuntamiento de Alberite

Habas para pienso

Purra

Vino de cosechero TRASEGADO Y LIMPIO

Colocación

Paja en farfos

Panteones en venta

CONRADO ORTEGA GUARNICIONERO

Toro semental

Baldosilla

Academia de corte

Solar en venta

Lorenzo Sáenz

Hotel París

AGENTES

Capital social 1.000.000 Ptas.

Dirigidos al representante de la Sociedad para la...

SATURNINO ULARGUI É HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO

FÁBRICA de bolsas de papel y cartonaje

Dinero a préstamo

Dependiente de barbería

Espacioso almacén, con buenas lucas.

Vino viejo de cosechero

Coche

Chocolata-Tejada

La Sra. Juliana

Guillermo Terry y C.

HABANA

TOROS EN LOGROÑO

4 MAGNÍFICOS TOROS

SEÑORA VIUDA DE ZAPATA

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES Y ENTRADAS

Abonos para viñas

Catarros, tos pertinaz, bronquitis

PLEURESIA

tisis pulmonar, tuberculosis

EMPLANDO LAS

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Comp. Arrendataria de Tabacos

La Compañía Arrendataria de Tabacos abre concurso...

TERESA ELÍAS CORSETERA

Vacuna fresca

NOBRIZAS

CHARGEURS REUNIS

AMIRAL COURBET

El Nuevo Modelo

DE SIMÓN PÉREZ

SE BIZAN, TIÑEN Y LIMPIAN PLUMAS

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cintas, Sillas, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

LA GRAN BRETAÑA ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómmodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baulés, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a precios arreglados. Única casa en Logroño, LA GRAN BRETAÑA, PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

LA TOS FERINA

SE CURA Ó ALIVIA DESDE LAS PRIMERAS DOSIS CON EL

ARABE COLIS, preparación las más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda afección del aparato respiratorio; indispensable á los «asmáticos» que con su uso se verán libres de la sofocación ó ahogo.

Depositorios Barandiaran y Compañía, BILBAO.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

VINO NOURRY A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA Han quedado organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales á Filipinas. Una expedición mensual á Canarias. Seis expediciones anuales á Fernando Poo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger, con prolongación á Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase: En Logroño, al Agente don Guillermo Moneo, calle de la Compañía (esquina al muro de los Reyes), piso segundo.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865 LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTiasmáticos que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZULOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche. Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el RAPE NASALINA que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto). PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortalece notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes. Fídense estos medicamentos en todas las farmacias

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA Compañía Colonial TAPIOCAS. TÉS.—77 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL: calle Mayor, núms. 18 y 20.—MADRID SERVICIO DE VAPORES de Burdeos, con destino á los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América. Precio del pasaje, 150 francos. Para más detalles, dirigirse á don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrs crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc. Frasco 2'50 pts Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias. De venta en las farmacias de los Sres P. Gómez, A. Martínez y P. Fernández.

Ungüento García Este maravilloso unguento se ha vendido usando con el más brillante éxito por más de 50 años en todas las Américas y viendo su necesidad en esta población lo pone á la disposición del que lo necesita y sobre todo DE LOS REPARADOS que tan buen resultado ha dado en la cura, cierta de los males siguientes: heridas, tumores, panadías, carbuncos y granos malos, úlceras, llagas, bñones, mordidas de perros aún con hidrofobia, picaduras de animales pavorosos, contusiones, golpes y quemaduras, Reumatismo y heridas de cualquier clase que estas sean. Fíjese bien en su prospecto. Cuidado con las falsificaciones.—De venta en la farmacia y droguería del Licenciado don Patricio Gómez, calle de San Blas núm. 9, Logroño.

Relámpago y Azufradora TORPILLAS DE V. VERMOBEL LAS MAS CONOCIDAS.—Premiadas en Francia y España REPRESENTANTE PARA LA VENTA D. RICHARD TUDELA (Navarra) En dicha casa se encuentran las máquinas y navajas para inyectar y toda clase de piezas que se necesitan para cambiar los aparatos y componerlos.

SOLUCION DE R. Ruiz de la Cuesta Al clorhidrofosfato de cal creosotado. Muy útil para la curación de la bronquitis crónica, catarrs, escrofulas, raquitismo, toses antiguas y recientes, traqueo, tuberculosis y toda clase de enfermedades del pecho. De venta en todas las farmacias. En Logroño, Piquet y en Haro, don Julián Medina. A LOS ESTANQUEROS En esta imprenta se venden libros para soa de Tabacos con arreglo al último modelo.

Bálsamo Neuralgine GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota serática, umbago, contusiones torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos, cura como por encanto. Ninguna preparación en tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las farmacias y droguerías. Trade Mark Registered. S. James Laboratori Estaville

La Industrial VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS Gran Almacén de Camas, Jergones, Colchones de lana superior, Muebles de madera y mármol, Espejos, Sillas y otra infinidad de objetos, de JULIAN RUIZ Y MARTINEZ S. Blas, 26, frente á la plaza de Abastos

MAQUINAS DE COSER de la acreditadísima fábrica de Wertheim, de Frankfort (Alemania). Estas máquinas son las mejores conocidas, con los mayores adelantos, incrustadas en nácar, tableros de maderas finas, de nogal y erable, con privilegio de invención por lo silenciosas y ligeras, de hermosa puntada, gran altura en el brazo y prensa-telas, sirviendo para toda clase de costura. Garantizadas y con verdaderos mecánicos en todas las capitales y distritos. Dichas máquinas se venden con 4, 6, 8 y hasta 12 duros más baratas que las de otras marcas.—No creerse de los informes que en contrario se digan por empleados de otra Compañía.—La fama de estas máquinas, por ser las mejores, hace que se vendan por sí solas, sin la gestión de comisionados de que se vale otra Compañía. LOGROÑO San Blas, 26, esquina á la de Laurel

Café Nervino Medicinal Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, de hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. DOCTOR MORALES, Carreras, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. PIQUER.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN Especialidad en prensas para uva y oliva, sistema VICTORIA de mi invención. Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Rails, vagonetas, cabrestantes, malacones, estótera, etc. GRAN FABRICA DE CAMAS y jergones de muelles MOVIDA A VAPOR Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más baratos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc. Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos Calle de las Delicias, esquina á la del General Vara de Rey

TOS Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón, Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera exhalación balsámica de brea, told y azahar. Dos reales paquete.—En Bilbao, Farmacia de Rincón, Estufa, 14. Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21. Pescadería Sevillana JOSÉ MONTERO Calle de la Compañía, número 14 En este establecimiento se expenden pescados frescos del día y ostras frescas á peseta la docena. Imprenta de LA RIOJA

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO 500.000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas: 800.000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente: 1 Premio a Marcos 300000 1 Premio a Marcos 200000 1 Premio a Marcos 100000 2 Premios a Marcos 75000 1 Premio a Marcos 70000 1 Premio a Marcos 65000 1 Premio a Marcos 60000 1 Premio a Marcos 55000 2 Premios a Marcos 50000 1 Premio a Marcos 40000 1 Premio a Marcos 30000 2 Premios a Marcos 20000 26 Premios a Marcos 10000 56 Premios a Marcos 5000 106 Premios a Marcos 3000 206 Premios a Marcos 2000 812 Premios a Marcos 1000 1518 Premios a Marcos 400 36952 Premios a Marcos 155 19490 Premios a Marcos 300, 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21. 5 de Mayo de 1900 Valentín y C.ª HAMBURGO (Alemania) Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Linea de vapores Serra y La Flecha LINEA DE PUERTO RICO SERVICIO REGULAR ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO Per los grandes y magníficos vapores nombrados, «Benita», «Serra», «Ida», «Paulina», «Rita» y «María» El 12 de abril saldrá de este puerto el magnífico vapor español «María» su capitán don Valentín Arano, admitiendo carga y pasajeros SIN TRÁBORDO para los puertos de SAN JUAN, ARECIBO, AGUADILLA, MAYAGUEZ, PONCE, ARROYO y HUMACAO. ADVERTENCIA.—Los señores cargadores puedan dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus MARCAS NUMERACIÓN, PAGO DE T. Y V. V. VALOR, DESTINO Y COMERCIALIZACIÓN; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo al cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR, Muelle, 18, Teléfono número 87.—Santander.